

羊城晚报

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版

1957年10月1日创刊



2023年2月
<癸卯年正月廿一>

11 星期六

25°C
19°C

习近平会见柬埔寨首相洪森

新华社电 2月10日，国家主席习近平在钓鱼台国宾馆会见柬埔寨首相洪森。

习近平指出，3年前，首相先生顶风冒雪“逆行”访华，同正在抗击新冠疫情的中国人民坚定站在一起。今年是中国全面贯彻落实中共二十大精神的开局之年，也是中柬建交65周年。我很高兴同你实现“三年之约”，在新春之际共同开启中柬命运共同体建设新时代。

习近平强调，中方坚定支持柬埔寨人民自主选择符合本国国情的发展道路，坚定支持柬埔寨维护国家主权和安全，坚定支持柬埔寨平稳推进国内重大政治议程和经济社会发展，坚决反对外部势力干涉柬埔寨内政。中方把柬埔寨作为周边外交重点方向，始终从全

局和战略高度规划和推进中柬各领域合作，愿以在中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴进程中，同柬方共享机遇、共谋合作、共促发展，携手构建高质量、高水平、高标准的新时代中柬命运共同体，为两国人民带来更多福祉，为地区和平稳定发展贡献更多正能量。

习近平指出，双方可以从政治、产能、农业、能源、安全、人文六大领域入手，着力打造中柬“钻石六边”合作架构。政治上，深化战略沟通，加强治国理政经验交流，深化各渠道交往。

洪森表示，很高兴成为中国春节后接待的首位外国领导人。无论是3年前的那次访问，还是此次访华，我都希望传递柬埔寨人民始终同中国人民坚定站在一起的明确信息。柬方钦佩中国取得的伟大发展成就，

相信在习近平主席领导下，中国将如期实现全面建成社会主义现代化强国目标。感谢中方坚定支持柬埔寨人民选择符合自身国情的发展道路，在柬面临新冠疫情等困难时及时提供宝贵支持帮助。柬方坚定奉行一个中国政策，坚决支持中方维护国家主权、安全、发展利益，坚定支持中国“一国两制”方针，坚决反对任何外部势力在涉港、涉疆、涉藏等问题上干涉中国内政。我完全赞同中方有关推进“钻石六边”合作架构的设想。柬方希望以柬中建交65周年为契机，进一步巩固柬中铁杆友谊，深化治党治国理政经验交流和各领域务实合作，积极打造“工业发展走廊”和“鱼米走廊”，推动柬中全面战略合作伙伴关系取得更多成

果，共同构建柬中命运共同体。柬方愿继续积极促进东盟同中国关系发展。中方提出的共建“一带一路”倡议、全球发展倡议和全球安全倡议，对维护世界和平、促进共同发展意义重大，柬方积极支持并参与。双方还就共同关心的问题交换意见。习近平强调，发展不是少数国家的权利，搞意识形态对抗，把经贸科技交流政治化、武器化，强推“脱钩断链”，遏制打压别国发展，要求地区国家选边站队，是强权霸权行径，不得人心。中方站在历史正确的一边，将坚决维护国家主权、安全、发展利益，维护国际公平正义。会见结束后，习近平为洪森举行了宴会。

王毅、何立峰等参加了上述活动。

广东两个综保区通过国家验收

分别是珠海高栏港综合保税区、湛江综合保税区

羊城晚报讯 记者郑达、李旭、全良波、袁增伟，通讯员龚轩、黄翔报道：10日，珠海高栏港、湛江、黄石棋盘洲、梧州、开封等5个综合保税区顺利通过海关总署、国家发展改革委等七部联合验收。

截至目前，全国综保区达到156个。2022年，全国综保区进出口值6.56万亿元，占全国进出口值比重15.6%。

珠海高栏港综保区
规划面积2.514平方公里

据了解，珠海高栏港综合保税区于2018年2月经国务院批准设立，位于珠海西南端，东接珠海机场，南通大西国际水道，西邻高栏港国际货柜码头，北连珠三角腹地，规划面积2.514平方公里，能够快速融入大湾区1小时经济圈。

作为产业发展的主阵地和排头兵，珠海高栏港综合保税区重点发展保税物流、保税加工、保税维修等业态，着力构建“一个中心，两大基地，四大平台”（即国际物流集散中心，高端维修服务基地、保税智造集聚基地，跨

境电商示范平台、保税融资租赁平台、期货保税交割平台及保税研发创新平台）。其还与格力集团合作，在高栏港综合保税区选取约30万平方米用地，建设约62万平方米的5.0产业发展新空间，包括智造园、科创园、冷链园、物流园等，可为入园企业提供“拎包入驻”、轻资产运营等优质服务。

截至目前，珠海高栏港综合保税区已签约项目16个，总投资额约49亿元，达产后产值约60亿元，预计进出口值约119亿元。

湛江综合保税区于2020年12月经国务院批准设立，享有衔接海南自由贸易港、北部湾城市群、粤港澳大湾区、西部陆海新通道等重大战略“交汇枢纽”的特殊区位，背靠湛江港，规划面积2.09平方公里。湛江综合保税区规划分三期建设，2025年实现整体封关目标。“综合保税区适用免税、保税、退税、选择性征收关税等

一系列监管、税收优惠政策，有利于湛江对接海南自由贸易港各项政策、承接粤港澳大湾区产业梯度转移，推动更大规模的区域一体化发展格局的形成。”湛江海关关长巫智敏表示，下一步，湛江海关将进一步加强关地协同配合，持续提升监管效能，积极参与推进湛江综合保税区封关运营，落实海关支持综合保税区高质量发展综合改革措施，全力支持湛江综合保税区依托区位优势、港口优势、产业优势，实现高质量发展。

广东暂停办理居住证业务

羊城晚报讯 目前，广东多地公安机关发布公告，宣布暂停办理广东省居住证相关业务。

据了解，省公安厅新版流动人口居住证管理系统已经完成升级改造，为做好新版流动人口居住证管理系统上线应用有关工作，省公安厅将于2月11日12时至16日0时停机进行系统后台数据转换，期间将暂停办理居住登记、居住证等业务。

系统升级期间，各地线下的公安综合窗口、户政部门、居住证办证窗口、派出所户籍窗口以及线上的“粤省事”“粤居码”微信小程序将暂停办理广东省居住证相关业务。

（张璐瑶）

首批个人养老金理财产品名单发布

新华社电 银行业理财登记托管中心10日发布首批个人养老金理财产品名单，包括工银理财、农银理财和中邮理财的共7只个人养老金理财产品。

据介绍，首批个人养老金理财产品，全部为公募类净值型开放式产品，其中新发产品5只、存续产品2只，除1只产品为混合类产品外，其余6只产品均为固定收益类产品。

《关于推动个人养老金发展的意见》规定，个人养老金资金账户资金用于购买符合规定的银行理财、储蓄存款、商业养老保险、公募基金等金融产品。

银行业理财登记托管中心表示，将根据监管要求，完善理财行业平台建设，做好投资者教育工作和个人养老金理财产品名单发布更新。



聚焦土耳其强震

相关报道详见A3



10日，羊城晚报特派记者在离震中更近的土耳其南部港口城市伊斯肯德伦（iskenderun）看到，救援人员在一处废墟进行搜救

震中直击

土耳其当地时间10日15时，土耳其南部城市阿达纳（Adana）一处因地震倒塌的民居旁边，土耳其灾害应急管理局（AFAD）在这里搭起了救援帐篷，当地受灾群众在这里暂时避

难。羊城晚报特派记者在现场看到，受灾群众正在领取生活补给物资，土耳其政府救援人员正在清理废墟现场。阿达纳距离本次地震震中卡赫拉曼马拉什省不

到200公里。地震发生后，阿达纳一些地区受损较为严重。这里交通相对便利，不少救援队选择将阿达纳作为进入震区的起点。羊城晚报特派土耳其记者周巍 宋金岭 摄影报道

习近平回信勉励援中非中国医疗队队员 以仁心仁术造福当地人民 以实际行动讲好中国故事

新华社电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2月9日给第19批援助中非共和国的中国医疗队队员回信，向他们以及广大援外医疗队员致以问候并提出殷切期望。

习近平在回信中说，你们在中非克服工作生活上的困难，用心服务当地民众，既是救死扶伤的白衣天使，也是传递情谊的友好使者。今年是中国援外医疗队派遣60周年，谨向正在和曾经执行援外医疗任务的同志们致以诚挚的慰问。

习近平指出，中国人民热爱和平、珍视生命，援外医疗就是生动的体现。希望你们不忘初心、牢记使命，大力弘扬不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆的中国医疗队精神，以仁心仁术造福当地人民，以实际行动讲好中国故事，为推动构建人类卫生健康共同体作出更大贡献。

援外医疗是我国援外工作的重要内容。1963年，我国向阿尔及利亚派出第一支援外医疗队。60年来，累计向非

洲、亚洲、美洲、欧洲和大洋洲的76个国家和地区派遣医疗队员3万人次，诊治患者2.9亿人次，赢得国际社会广泛赞誉。目前，援外医疗队在全球56个国家的115个医疗点工作，其中近一半在偏远艰苦地区。近日，第19批援中非医疗队的11名队员以习近平总书记写信，汇报学习贯彻党的二十大精神、为当地民众提供医疗服务等情况，表达为推动构建人类卫生健康共同体贡献力量的决心。

神舟十五号航天员乘组 完成第一次出舱任务

据新华社电 记者从中国载人航天工程办公室获悉，2月10日0时16分，经过约7小时的出舱活动，神舟十五号航天员费俊龙、邓清明、张陆密切协同，圆满完成出舱活动全部既定任务。目前，航天员费俊龙、航天员张陆已安全返回问天实验舱，出舱活动取得圆满成功。

根据计划，后续，航天员乘组还将开展多次出舱活动。

此外，空间站货物出舱安装任务也于前期陆续开展。目前，能量粒子探测器、等离子体原位成像探测器等载荷已完成出舱安装，全面验证了舱外载荷安装流程和空间站货物气闸舱、转移机构等部件的功能性能。

1月份CPI同比上涨2.1%

据新华社电 国家统计局10日发布数据，1月份，全国居民消费价格指数（CPI）同比上涨2.1%，涨幅比上月扩大0.3个百分点；环比由上月持平转为上升0.8%。

统计数据显示，1月份，食品价格同比上涨6.2%，涨幅比上月扩大1.4个百分点。食品中，鲜菌、鲜果和鲜菜价格分别上涨15.9%、13.1%和6.7%；猪涨幅比上月回落2.2个百分点。

广东省教育厅明确：今年各地市体育中考开考时间不得早于4月17日

男子1000米/女子800米 和游泳改为选考

详见A3

中山镇街领导向企业“亮码”

详见A4



《疼痛综合管理试点工作方案》组织实施，广州首家疼痛门诊已开设35年

把疼痛“管理”起来

详见A5

ChatGPT不会取代人类 但可能会带来混乱



当一个学生绞尽脑汁完成的作业可能还没有ChatGPT几秒钟生成的文本质量高的时候，老师该如何去评判、分辨一个学生学业的优劣？

每一代人工智能的出现，都会引发一轮“人类会被取代”的拷问。ChatGPT以其前所未有的出色能力引发了新一轮“恐慌”。不出意外地，大多数专家表示，人工智能无论多么先进，本质上还是机器，它不具备人类独有的情感、思考、意志等。所以，这种担忧是多余的。

虽属陈词滥调，但多少还是能让人们感到一丝慰藉。是的，我们是万物之灵长，我们呼吸、思考、共情，这些都不是依靠数据训练而来的人工智能所能比拟的。

但就ChatGPT的功能及应用而言，毋庸置疑，新的问题已经出现。美国一项调查结果显示，有超过89%的学生使用ChatGPT来完成家庭作业，超过一半的学生用ChatGPT写论文。可见，在要求没那么高的场景中，使用ChatGPT进行“创作”可以达到以假乱真的效果。比如，在家庭作业这个问题上，

应用软件ChatGPT是当下一大热点话题。只要你给它几个关键词，它就能生成一个像模像样的文本。当然，其功能远不止于此。

每一代人工智能的出现，都会引发一轮“人类会被取代”的拷问。ChatGPT以其前所未有的出色能力引发了新一轮“恐慌”。不出意外地，大多数专家表示，人工智能无论多么先进，本质上还是机器，它不具备人类独有的情感、思考、意志等。所以，这种担忧是多余的。

虽属陈词滥调，但多少还是能让人们感到一丝慰藉。是的，我们是万物之灵长，我们呼吸、思考、共情，这些都不是依靠数据训练而来的人工智能所能比拟的。

优秀的学者之所以优秀，就在于他有一双穿透未来的慧眼。从这个意义上说，我们更加坚信人类不会被ChatGPT取代，因为ChatGPT依靠的是已有的信息和数据，而人类则创造信息和数据。

责编/林琳 美编/李金宝 校对/杜文杰



报料热线：(020)114转羊城晚报报料、(020)87776887 Q友报料：87776887 订报电话：(020)87133333 发行客服：18925108933 金羊网：www.ycwb.com 手机金羊网：wap.ycwb.com 羊城晚报新浪微博：weibo.com/yicwb2010

广州市区天气预报：多云到阴天，局部有小雨，有轻雾或雾，气温19℃到25℃，相对湿度70%到95%，吹轻微至和缓的东南风

国内统一连续出版物号：CN 44-0006 邮发代号：45-6 新编第15705号/全国发行12版